

# 教育部：2020年起取消自主招生 推出强基计划

新华社北京1月15日电（记者胡浩）记者15日获悉，为加强基础学科拔尖创新人才培养，教育部将在部分高校开展基础学科招生改革试点。

根据教育部《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》（也称“强基计划”），这一计划主要选拔有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生。由有关高校结合自身办学特色，重点在数学、物理、化学、生物及历史、哲

学、古文字学等相关专业招生。

在招生选拔模式上，将探索建立基于统一高考的多维度考核评价学生的招生模式。高校依据考生的高考成绩，确定参加高校考核的考生名单。考生参加统一高考和高校考核后，高校根据考生高考成绩、高校综合考核结果及综合素质评价情况等按比例合成考生综合成绩（其中高考成绩所占比例不得低于85%），按考生综合成绩由高到低进行录取。对于极少数在相关学科领域具有突出才能和表现的考生，

有关高校可制定破格入围高校考核的条件和办法，并提前向社会公布，考生须参加统一高考。

高校对通过“强基计划”录取的学生单独制定培养方案，采取导师制、小班化等培养模式。建立激励机制，增强学生的荣誉感和使命感。畅通成长发展通道，对学业优秀的学生，高校可在免试推荐研究生、直博、公派留学、奖学金等方面予以优先安排。探索建立本—硕—博衔接的培养模式。推进科教协同育人，探索建立结合重大科研

任务的人才培养机制。通过“强基计划”录取的学生入校后原则上不得转到相关学科之外的专业就读。

据了解，教育部将遴选部分高校开展这一试点。起步阶段，遴选部分“一流大学”建设高校开展试点。相关高校可向教育部申请并提交相关专业的招生和人才培养一体化方案。教育部组织专家综合各方面因素，研究确定“强基计划”招生高校、专业及规模。2020年起，原有高校自主招生方式不再使用。



## 高挂红灯笼 喜庆迎新年

昨日，记者在中心城区看到，虽然还有一个多星期才过年，但荷花北路的古玩城里却已挂上了喜庆的大红灯笼，迎接新年的到来。

记者 张鲁莎 摄

## 17日奇特天象：

### 火星“合”心宿二上演“争红斗艳”好戏

新华社天津1月15日电（记者周润健）据天文专家介绍，17日晨，火星“合”心宿二这一奇特天象将现身天宇。届时，如果天气晴好，我国感兴趣的公众可以看到这两颗红色的星星近距离争辉，上演“争红斗艳”的好戏。

火星是地球轨道外的第一颗行星，呈红色，荧荧像火，亮度常有变化，而且在天空中运动，有时从西向东，有时又从东向西，情况复杂，令人迷惑，所以我国古代叫它“荧惑”，有“荧荧火光，离离乱惑”之意。

心宿二属东方苍龙七宿的心宿，故得此名。它和火星都位于黄道附近，且颜色相似。在我国古代，心宿二也被称为“大火”。如果在傍晚看到心宿二出现在南方天空中，则意味着夏天

的到来。民间流行的谚语“七月流火”就是指农历七月“大火”西移，天气开始转凉。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，本次火星“合”心宿二发生在17日晨。这两颗星是在黎明前不久才从东南方升起，火星亮度1.5等，心宿二亮度1.05等，两者相比，火星稍暗一些。

“由于地平高度不是很高，我国感兴趣或早起出行的公众最好选择一处视野开阔处观测，两颗泛着红光的星星还是比较醒目的，火星在上，心宿二在下，二者角距离在5度左右。值得一提的是，1月21日清晨，如同大写英语字母‘C’的一弯残月将来到它们附近上演‘双星伴月’，也非常好看。”赵之珩提醒说。

## 遨翔苍穹立功 喜报送到家中

□记者 陈永团

本报讯 1月15日上午，周口军分区、项城市人武部、项城市退伍军人事务局、项城市双拥办等单位一行人来到现役军人丁曙光家中，送去二等功立功喜报。

丁曙光是一名海军飞行员，1997年9月入伍，长期扎根南海，苦练精飞，出色完成了各项使命任务，为维护国家主权和海空安全贡献了力量，荣立二等功。

当天10时许，伴随着锣鼓声，“送喜”小分队前往丁

曙光家中。左邻右舍听闻喜讯，纷纷迎了出来并用手机记录下这一光荣时刻。丁曙光母亲身披绶带，喜悦之情溢于言表。

项城市人武部政委汪灿辉表示，送喜报活动既能激发官兵练兵备战热情，又能让立功军属共享荣光，同时还能在军人家乡营造“一人当兵、全家光荣”的浓厚氛围，激励有志青年踊跃参军，起到社会、部队、家庭三方共荣示范效应，对更好地服务国防和军队现代化建设具有重要意义。

## 市图书馆新上架近6000册图书



馆藏图书丰富，静候市民阅读。

□记者 王晨/文  
通讯员 王卫华/图

本报讯 记者1月15日了解到，春节前夕，市图书馆新上架近6000册图书，丰富了馆藏，静候市民借阅。

据悉，市图书馆近日采购了一批深受广大读者

喜爱、为新中国成立70周年献礼的文学作品，如《暗算》《中国制造》《大江东去》，以及优秀影视作品《欢乐颂》《人民的名义》等。另外，该馆青少年阅览室也新上架一批深受小读者喜爱的漫画书、科技历史类及中外名著等。